

创意市集、千里传书、阅读存折、发布《人物传记》……校园打造最美人间四“阅”天

芳华万卷，阅见春天。今年4月23日是第28个世界读书日，近几天，南通多所幼儿园、小学及中高职院校师生精心策划，开展了丰富多彩、形式多样的活动，创意“出圈”。



户外办读书会

《牙婆婆》《十二生肖的故事》《小熊大冒险》……20日上午，张謇一小附属幼儿园内书香四溢，跳蚤市场之绘本交换活动正在火热进行。以班级为单位，一个个“小摊”支棱了起来，可供兑换的绘本已经码放整齐，静候小顾客的光临。孩子们攥着提前发放的“绘本兑换券”，三五成群，围在摊前仔细挑选心仪的绘本。而已经“抢先得手”的则迫不及待翻开扉页，遨游在书本的世界里。

“我们让每名幼儿自愿准备已经阅读过的、五成新的绘本进行交换。”该园园长周小平说，鼓励孩子们在绘本里留下印记，贴贴纸、画画、口述由家长代笔等，用自己的方式亲近书本，分享快乐。

万濠星城幼儿园的孩子们则在明媚的周末相聚曹顶公园，参加了别样的亲子帐篷读书会。搭起帐篷，铺开餐垫，爸爸妈妈和孩子们席地而坐，在找春天、读春天、画春天、拍春天等环节中，描绘书中愿景，定格阅读瞬间。

通师一附幼儿园读书节中最精彩的一幕要数孩子们介绍自己独立创编的“自制图书”。《春天是一本书》《尼尔斯骑鹅旅行记》《放风筝》……在老师的帮助下，大班孩子大胆想象，自编故事，并配上图画，制作成书。“在创造中加强理解，在表达中学习语言，阅读的种子就在幼儿的心中悄悄萌发了。”通师一附幼儿园园长方景融认为。

活动缤纷绚烂

21日上午，在老师赞许的目光和同学们热烈的掌声中，天元小学6名“校园吉尼斯纪录——阅读小达人”获得者登上领奖台，从校长手中领取了证书和奖励书籍，将该校读书节活动推向了高潮。

“全校近千名学生，人手一本‘阅读存折’。从去年读书节至今，每读完一本书就存入‘存折’，今年的读书节上比一比，谁‘存的钱’最多。”游戏规则简单，持之以恒不易。记者打开二(1)班学生戴思涵的“存折”，里面详细记录了日期、阅读书目、存入、支取、余额及操作员签名等内容，短短一年时间，小思

涵已经读完了50多本图书。“学期末我们还会开展美食节、童话节等活动，用‘存款’兑换抵用券，来购买零食、玩具等小礼品。”天元小学校长褚嘉耘说，“阅读存折”大大激发了孩子们阅读的兴趣。

今年3月，城西小学开展了“通陕同读一本书，千里共悦一个梦”联谊活动，学生挑选最喜爱的图书寄给千里之外的小伙伴们。近日，第一批回信飞出大山，来到同学们手中，成为该校读书节上的“惊喜嘉宾”。信中，留坝县火烧店镇中心小学的孩子们分享了阅读的感悟，千里“传书”，以书会友的情谊在两校学生心中缤纷开花。

“读万卷书，行万里路。”市紫琅一小将阅读与旅行完美结合，开展“行走的阅读课堂”系列活动。在线上线下互动式的开放课堂中，通过视频连线，由线上老师带领学生走进北京故宫，欣赏故宫博物院的建筑文化，聆听充满传奇色彩的历史故事。

阅读成果丰硕

昨天上午，一场颇具仪式感的新闻发布会在陆洪小镇五三美术馆内举行，陆洪闸小学学生作品集《我的人物传记》正式发布，33名小作者为家庭人物或自己写下传记，分享了自己与家人的温馨片段，也重温了小学生涯的难忘时刻。

陆洪闸小学校长秦雯告诉记者，这学期五、六年级的学生读了很多名人传记，与今年学校读书节的主题不谋而合。“让孩子们小试牛刀，站在记录者的角度，把自己的所思所悟、所听所感娓娓道来，再由老师编印成书，让阅读所获真实可感。”

20日，一本卡尔·雅思贝尔斯所著的《什么是教育》，由南通中专校长万军交到了该校“名特优美”培养工程首批7名青年教师培养对象的手中。利用晚上和日常空余时间，该校通过阅读、分享等环节，组织青年教师开展“小夜宵”研修活动。该校科研处处长施捷说：“其中‘共读一本书’等阅读活动的开展，进一步提升了教师的阅读技巧和教学水平，在全校形成了热爱阅读、主动阅读、学会阅读的良好氛围，成果丰硕。”

本报记者高阳 沈樑

本周三气温将一路攀升 雨水是下下停停

“小俞聊天气”

晚报讯 冷空气带来全国大范围猛烈降温，对南通而言，这次倒没有出现“断崖式”降温。雨水带来湿冷攻击，确实给人冷的感觉。

眼下已是“谷雨”节气，意味着雨水将逐渐多起来，从市气象台发布的一周天气趋势来看，这周雨水依然是下下停停，24日至25日、27日夜到28日各有一次降水过程。具体预报如下：24日阴有时有小雨，25日小雨转多云，26日多云，27日多云转阴有小雨，28日小雨转多云，29日多

云，30日多云转晴。

降雨叠加大风、降温，阴冷的感觉还是很明显的。目前来看，降雨间歇期出现在26日，而气温转折也从这天开始，最高气温将重新回到“2”字头，此后一路攀升，29日白天将达到27℃~28℃，初夏的感觉又回来了。

【今明后三天天气预报】24日：阴有时有小雨，偏东风5级阵风6~7级，气温12℃~15℃；25日：小雨转多云，西北风3~4级，气温10℃~16℃；26日：多云，偏西风转偏东风4级左右，气温10℃~22℃。

记者俞慧娟

(合作单位：南通市气象局)

市少儿艺术团 2023年招新面试结束 录取结果将于近期公布



晚报讯 22日，为推动南通市少儿艺术教育品牌发展壮大，彰显校外教育公益性，吸纳更多怀揣艺术梦想、具有一定艺术潜质和特长的优秀学生加入专业团队，市少儿艺术团在紫琅一小组织开展了2023年招新面试。

为确保艺术团人才实行梯次培养，该团每年面向市区范围择优选拔新团员，此前，2023年新团员网上报名、现场资格审核等工作已圆满完成，

经层层选拔，本年度共有近200名适龄儿童入围合唱、舞蹈、管弦乐三个分团的面试考核。

为了保证本次面试的公平公正，市少儿艺术团聘请了业界声望高、专业能力强、艺术教育经验丰富的专家担任评委。

据悉，此次面试录取结果将于近期在南通市少年宫微信平台公布。

记者沈樑

GPT真能代替人脑写作吗？ 三位作家通城展开激辩

晚报讯 22日，江苏省作家协会副主席汪政、中国微型小说学会会长夏一鸣以及新东方智慧教育副总裁刘斌立受邀走进南通市图书馆，做客“静海讲坛”，为南通市民读者带来“一路狂飙的GPT真的能代替人脑写作吗？”主题分享，通过大咖对谈的方式，让大家更好地认识GPT，从而有效运用新技术。

现场就时下兴起的人工智能Chat GPT的文本生成能力进行了激烈讨论。三位作家从GPT是否能够代替人脑写作、如何通过阅读找到自身的不可替代性、出版书籍会对个人

的职业生涯有些什么帮助三方面，为广大市民读者解读GPT的功能以及作用。在分析解读后，读者们了解到，虽然Chat GPT技术可以生成高质量的文本内容，但它并不能完全代替人类写作。它可以作为创作者的辅助工具，帮助创作者快速生成大量文字初稿；可以让人类释放出更多的时间和精力去进行文学创作的优化、修改和润色，提高文学质量和深度。

据了解，本次讲座是南通市第三届“静海读书月”系列活动之一。活动时间将持续至5月上旬。

通讯员秦涵 记者杨镇潇